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O objectivo desta apresentagio é o de analisar, do ponto de vista semintico,
diferentes tipos de contrastes observados no PE e no PB quanto a alguns operadores
aspectuais, em particular estar @ + inf/ger., € sua relagio com estar para ¢ andar q,
& também ficar a+inf/ger. e continuar a+inf./ger. .

Com base nos dados disponiveis, verificimos que 1emos ¢asos de paralelismo
pleno de construgdes nas duas variedades (comegar 4, passar a, deixar de, chegar
&, parar de + inf.) € de correspondéncia parcial ou varidvel (continuar a + inf./ger,
acabar de+ inf/ ger ou acabar de/por + inf.), mas que também ha casos de diver-
géncia (estar a + inf/eer., ficar a/ger).

No entanto, o que constitui verdadeiramente o objectivo deste trabalho € tentar
verificar do ponto de vista semdntico as convergéncias ¢ divergéncias, embora as
Construgdes possam ser diferentes cu semelhantes.!

Do ponto de vista semantico, consideramos que estes verbos, tendo em conta
as construgdes em ocorrem, sdo operadores aspectuais. Com efeito, operam altera-
¢3es no ourpur € permitem verificar que siio despoletadas comutagdes aspectuais na
base, ou seja, no tipo aspectual de predicado de partida, determinando também, em
virios casos, que o préprio tipo aspectual de input seja alterade para poder ocorrer
tom certos operadores, nio criando anomalias semanticas.

A tipologia aspectual utilizada, proposta por Moens 1987, em parte seme-
Ihante 2 de Vendler, distingue em primeiro lugar estados de eventos, classificando
estes @ltimos como processos (paralelo a ‘activities’), processos culminados
(‘accomplishments’), culminagdes (‘achievements’) e ainda pontos (diferentes de
culminagdes por nio admitirem estado consequente). Quanto 208 estados, conside-
ramos, para além dos lexicais, os estados progressivos, os estados consequentes ¢
0s estados habituais, podendo os lexicais distinguir-se entre si, de acordo com
Cunha 1998, como nio fasedveis (ser verde/ ser alto) ou fasedveis (ser simpatico)
em virtude do diferente comportamento face aos critérios de estatividade utilizados
Para distinguir estados de eventos. Na base desta classificagdo aspectual das predi-
cagdes estd a concepedo do Nicleo Aspectual (Moens 1987 ¢ Moens e Steedman

—

tilizdmos o corpus fomecido e exemplos de revistus

| . ; =
Gostariamos de mencionar gue, para o PB, nfio s6 u :
o Alneu Lopes. a quem muito agradecemos.

brasileiras, assim como recorremos a um informante,
Actas do XVI Encontro Nacional da Associacdo Portuguesa de Linguistica, Lisboa, APL, 2001,
Pp. 737.749



ACTAS DO XVI ENCONTRO NACIONAL DA APL

1988) constituido por trés fases principais: processo preparatério, ponto de culmi-
nagdo e estado consequente. Nesta perspectiva, um processo preparatério é uma
fase de tipo processual e durativo, o ponto de culminagio representa uma fase
pontual que pressupde uma mudanga e o estado consequente descreve consequén-
cias associadas a alguns pontos de culminagio.

Acrescente-se ainda que esta proposta tem também associada uma Rede
Aspectual que permite, sob certas condigGes, a transigio de um determinado tipo
aspectual para outro, como por exemplo, um processo culminado a que se retire a
culminagdo passa a processo {escrever uma carta/escrever cartas), ou pelo contririo,
se assoclarmos uma culminagic a um processo, obtemos um processo culminado
(trabalhar/trabalhar até as 5 horas).

Depois desta breve introdugfio, a nossa apresentacdo incidiri em dois
momentos principais: 1. O progressivo nas duas variedades em relagdo com estar
para ¢ com andar a; 2. ficar a e continuar a.

1. Estar a + Inf. e Estar + Ger.

Como sabemos, as construgBes progressivas tém sido ohjecto de estudo polé-
mico na literatura de semdntica. Nio iremos aqui discutir essas questdes. No
entanto, convém dizer que o Progressivo em PE pode ocorrer com qualquer predi-
cado de tipo eventivo, assim como com alguns estados (contrariamente ao que
acontece com o Inglés, por exemplo?), nomeadamente aqueles que anteriormente
designamos como estados fasedveis, nio podendo construir-se com os nio fased-
veis. Em PB, parece que as mesmas restrigdes se aplicam, niio havendo distingdc
entre as duas variedades neste ponto. Isto &, o input terd que ser um processo e 0
output um estado (progressivo).

(1) A Maria estd a trabaihar/trabalhando.

(2) O Rui estd a comer a sopa/comendo a sopa.
(3} O Pedro esti a partir/partindo.

(4} A Ana esti a tossir/tossindo.

(3) A Ritaestd a viver em Paris/vivendo em Paris,
(6) O Jodo estd ser simpatico/sendo simpitico.

{7) * O Paulo estd a ser alto/* sendo zlto.

Do ponto de vista temporal, 0 contraste entre Presente do Indicativo e Presente
Progressivo permite afirmar acerca do PE que o primeiro destes tempos mantém
caracteristicas temporais sé com estados, enquanto com eventos provoca uma alte-
ragio aspectual, transformando-os em estados habituais, Nestes casos, € o Presente

2Um dos critérios apontados por Vlach 1981, para defender que o Progressivo opera uma alteragio
aspectual sobre eventos, transformando-os em estados, € o facto de o Progressivo ndo poder ocorrer com
estados, No entanto, mesmo em Inglés, podemos ver exemplos como *“She is living in New York",
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Progressivo que d4 2 informagiio temporal de sobreposigiio (total ou parcial) com o
tempo da enunciagio.

Estas afirmacdes parecem também ser vilidas em termos gerais para o PB. No
entanto, com algumas eventualidades a construgio com Gerindio pode ter uma
leitura de futuro (*futurate progressive’ do Inglés) que a construgiio paralela em PE
nio apresenta. Uma frase paralela a (8) é de dificil aceitagio, nio podendoe ter uma
leitura de futuro em PE, apesar do adverbial ‘na préxima semana’. No entanto, uma
frase como (8') & admissfvel desde que se fornega uma outra localizagiio temporal
(a esta hora/as dez horas...), que sirva de ponto de perspectiva temporal distinto do
da enunciaciio. Um outro exemplo interessante € (9) de Ilari (1983:32) que ¢ dife-
rente de {10):

(8) O Pedro estd partindo na préxima semana.

(8') Na préxima terga-feira, a esta hora, o Pedro estd a partir.

{9) Estou-me mudando (daqui a alguns dias).

(10) Os brasileiros estio mudando em relagiio aos encargos domésticos.

1.1. Estar para

Embora nio tenhamos encontrado exemplos no corpus, 0 nosso informante
considerou aceitivel, com algumas restrigdes, exemplos com a construgio estar
Para + inf. em PB. Com efeito, aceitou as frases (11)-(14}, apesar de considerar
Preferenciais (12) e (14), comentando que estas frases parecem mais categéricas,
estando as outras dependentes de uma condicionante:

(11) Estd para chegar daqui a uns dias.

(12) Estd chegando daqui a uns dias.

{13) Estd para ir para férias daqui a duas semanas.
(14) Estd indo para férias daqui a duas semanas.

Poderiamos pensar que as construgdes de Progressivo com leitura de futuro em
PB, que niio existe em PE, fossem parcialmente substituidas por estar para+inf em
PE, variedade em que tal construgio é perfeitamente aceitdvel.

Com efeito, convém ter presente que, se hd restrigdes quanto ao tipo aspectual
de base para o Progressivo com leitura de futuro, nomeadamentg, sé pode ocorrer
com processos culminados e culminagdes, sendo ainda estas dltimas as preferen-
ciais, no caso do PE, estar para+inf. pode ocorrer com uma mais vasta gama de
predicados, isto é, pode alargar-sc também a processos nos contextos gue envolvem

Projecgio para o futuro.

(15) Ele est4 para escrever o livro daqui a duas semanas.
(16) A crianca estd para nascer daqui a duas semanas.
{17) O Rui est para trabalhar na Grundig daqui a duas semanas.
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Esta construgio em PE pode, no entanto ocorrer com todos os tipos aspectuals,
a excepedo de estados nio fasedveis, quando se mede uma fase pré-preparatéria.

(18) Ele estd para escrever o livro hd 2 meses.
(19) Ele estd para sair h4 duas horas.

(20) Ele estd para espirrar hd 5 minutos.

(21) Ele estd para viver em Paris hd 2 meses.
(22) Ele estd para correr hd uma semana.

Por outro lado, compare-se os seguintes exemplos em que @ primeiro nio tem
sendo a leitura tipica de Progressivo:

(23} Estou morando na rua da Boavista.
(24) Estou para morar na rua da Boavista.

A leitura de estar para+ inf. deve-se i existéncia de uma fase pré-preparatéria
em que apenas se estabelece um plano com vista a constituir um processo prepara-
torio. Nesta medida consideramos que nio se trata de nm operador aspectual, mas
antes de um perspectivador, que mede a duragio da fase pré-preparatdria, marcando
eventualmente o comego da fase preparatéria,

Quanto & leitura de futuro das construgdes progressivas em PB, parece-nos que
ela se deve em parte a uma projecgio temporal que s6 pode ocorrer quando temos
Progressivo presente e com predicados que envolvem uma culminagiio. E uma dife-
renga em relagdo ao PE, mas que representa um alargamento a esta construgio de
algo que acontece nas duas variedades, que € a utilizagio do presente com leitura
de futuro. Néo nos parece, no entanto, que possamos falar de fase pré-preparatdria
nesta leitura de futuro do Progressivo em PB. Compare-se:

{25) Esteve para se mudar dai a duas semanas.
(26) * Esteve se mudando daf a duas semanas.

1.2. Andar a +Inf. e Andar +Ger.

Esta construgiio em PE estd aparentada do ponto de vista semantico com estar
a + inf. Com efeito, as categorias base sdio as mesmas (eventos e estados faseaveis)
€ 0 inpuf também (processo bésico ou derivado), sendo o cutpur diferente (estado
habitual ou frequentativo vs. estado progressivo) (cf.Cunha 1998). No entanto, veri-
ficdmos que construgdes no Progressivo com leitura habitual em PB correspondem
em PE a construgdes com andar a +inf., embora as construgdes com Progressivo
também sejam possiveis. Vejam-se os seguintes exemplos em que os de PB sio de
Ilari (1983:31):
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(27) Pedro estd tomando uvm café apés cada refeigdo.

(28) O Pedro anda a tomar um café apds cada refeigio.

(29} Ultimamente estou gostando de viajar pela Varig.

(30) {Ultimamente} ando a gostar de viajar pela Varig.

(31} Ultimamente estou ficando em casa a noite.

(32) (Ultimamente) ando a ficar em casa d noite,

(33) Estou empurrando o carro toda manha desde que acabou a bateria,

(34) Ando a empurrar o carro (todas as manhiis) desde que acabou a bateria.

Em PE, a leitura habitual com operadores aspectuais pode ser obtida recorren-
do a0 operador andar a + inf.. Por isso, nesta variedade, os elementos, para além do
terpo Presente, que despoletam uma leitura habital podem estar omitidos quando
estamos perante o operador andar ¢. Em PB, ambas as construgoes sdo também
Possiveis, isto €, andartger € estar +ger, sendo necessdrio, neste lltimo caso,
haver alguns elementos indutores de habitualidade, contrariamente ao que sucede
com andar+ger.. Parece, assim, haver semelhangas entre as duas variedades, como
0s exemplos {34)-(35) de PE mostram, contrariamente ao que seria de supor, pela
Pouca ocorréncia de casos com andar+ger.. Quando € possivel construir frases
h_ﬂbituais com Progressivo, a operagio da-se sobre frases habituais, o que € eviden-
ciado pelo facto de, nestes exemplos, a auséncia de wlrimamente ou todas as
manhds, tornar as frases pouco aceitdveis. E, porém, curioso um exemplo, em PB,
como (36), de dificil aceitagiio em PE, embora se esteja perante um estado fasedvel,
0 que revela que outros factores devem também ser considerados,

(34) 22(Ultimamente) estou a gostar de viajar de avido.
(35) Estou a empurrar o carro ?7{todas as manhiis) desde que acabou a bateria.

{36) O futebol brasileiro andou sendo um futebol muito viclento.

Podemos assim dizer que, em PB se utiliza 0 Progressivo nio s6 em casos
Paralelos aos do PE. mas também em casos em que nesta tltima variedade se recor-
Te a outras construgdes como estar pard, nomeadamente na leitura de futuro, em

relagio ac momento da enunciagio. Andar, embora pouco frequente em PB, revela
paralelismo semantico com o mesmo operador em PE.

2.1. Ficar a + Inf. e Ficar + Ger.

Como teremos oportunidade de constatar ao longo desta breve exposicio,
existern, no PE, importantes afinidades que aproximam o operador ficar a do Pro-
gressivo. Um dos pontos de contacto mais relevantes parece sef, com efeito, o tipo
de restrigdes que surpreendemos no que diz respeito is categorias aspectuais capa-
zes de co-ocorrer com as referidas formas tinguisticas. Assim, tal como observiamos
Para ¢ Progressivo, 0 operador ficar a admite unicamente, no seu escopo, estados
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fasedveis e eventos, incompatibilizando-se, em geral, com estados ndo fasedveis. Os
exemplos que se seguem tlustram bem este facto:

(37} a. * O Joiio ficou a ser alto. (estado ndo fasedvel)
b. * A Maria ficou a ter um B.M.W.. (estado nio fasedvel)
c. A Ana ficou a gostar de linguistica. (estado fasedvel)
d. O Jorge ficou a dormir. (processo)
e. O Nuno ficou a ler o jornal. (processo culminado)
f. O assaltante ficou a morrer (depois do tiro), (culminagiio)
g. O Pedro ficou a espirrar. (ponto)?

Uma andlise atenta dos dados que acabimos de apresentar permite-nos, de i gual
modo, concluir que o input apropriado para o operador em causa serd, tipicamente, de
cariz processual. Com efeito, somos confrontados, também aqui, com uma espécie de
Paradoxo do Imperfectivo (cf. Dowty 1979), que nos leva a acreditar que as situagoes
télicas envolvidas nestas estruturas terfo que perder a culminagiio para se constituirem
como o seu input desejavel! Por outro lado, sempre que os pontos surgem no
contexto sob andlise, parecem ostentar, forgosamente, uma leitura iterativa, o que
indicia que foram previamente convertidos em processos, Estas observagdes
estendem-se, como vimos, as eventualidades que comparecem com o Progressivo,
pelo que serd lcito admitir que o input requerido por ambas as construgdes terd,
basicamente, 0 mesmo “perfil” aspectual: o de um processo (bdsico ou derivado).

Quanto ao output de ficar a, existem, aparentemente, indicios suficientes para
o considerarmos de natureza eventiva. Na realidade — e independentemente da
categoria da predicagiio-base —, as estruturas com ficar a recebem uma interpreta-
¢éo preferencial de habitualidade com o Presente do Indicativo (cf. (38)) e compa-
recem, no Pretérito Perfeito, em oragdes suberdinadas de temporais introduzidas
por quando (cf. (39)):

3 Parece haver restrigdes adicionals {com maior incidéncia sobre culminagies) que, em determinadas
citcunsténcias, impedem algumas predicagdes de se combinarem com ficar a, como os exemplos
seguintes nos sugerem:

(i} * O Jofo ficou a ir do Porto para Lisbea, {processa culminado)
(i) * O comboio ficou a partir. {cultninagio)
(i) * O Z€ ficou a chegar a casa. (culminagio)

Dada a perfeita aceitabilidade de exemplos como (37)e.f, ndo se nos afigora razodvel imputar este tipo
de anomalia semintica exclusivamente as propriedades aspectuais das predicagdes envolvidas, sendo
necessirio, por conseguinte, investigar outros factores que possam estar na origem de tal comports-
mento. Nio estamos. no entanto, em condi¢des de desenvolver um estudo de tio grande complexi-
dade no dmbito da presente comunicagio, na medida em que este procedimento nos desviarta bastante
dos objectivos a que nos propusemos,

4 Note-se que, mesmo quando frases como “O Jofo ficou 4 comer a sopa’” ou “A Rita ficou a ganhar 8
corrida’™ descrevem estades de coisas verdadeiros, isso nunca significa que as suas correspondente$
fora de escopo do operador, i.e., “O Jodo comeu a sopa” ou “A Rita ganhou a corrida™, recebam
igualmente um valor de verdade positivo,
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(38) a. A Ana fica a chorar todos os dias de manha/?? agora mesmo.
b. O Joio fica a ler o jornal habitualmente/?? agora mesmo.
(39) a. Quando a Maria ficou a chorar, o pai deu-lhe um presente.
b. Quando o doente ficou a respirar com dificuldade, o médico ligou o

ventilador.

Muito significativo, a este respeito, € o contraste com o Progressivo, no con-
texto de oragdes temporais introduzidas por quando: enquanto as construgdes inte-
grando ficar a ocorrem, preferencialmente, com o Pretérito Perfeito, ocasionando
Uma interpretagdo de sucessividade, as estruturas progressivas, pelo contrario,
:ddmitem, com maior facilidade, o Imperfeito, dando lugar, em geral, a uma leitura
inclusiva do evento com que comparecem no estado que representam. Observern-se

48 seguintes frases:

(40) a. Quando a Maria ?7esteve/estava a fazer o almogo, o Jodo foi as
COMpris.
b. Quando a Maria ficou/* ficava a fuzer o almogo, 0 Joio foi as compras.
{41) a. Quando o Rui lhe deu alpista, o candrio estava/? esteve a cantar.
b. Quando o Rui Ihe deu alpista, o candrio * ficava/ficou a cantar.

~ Também as possibilidades combinatérias de ficar ¢ com os adverbiais tempo-
rais indiciam, pelo menos até certo ponto, que NOs eNCONtramos perante Um evento
_de natureza pontual, na medida em gque sOMOoS confrontades com uma lettura que
identifica a duraglio da situagfio com a do adverbial “momentinec” (¢f. (42)). No
enlanto, trata-se de um evento pontual muito particular: a0 contririo da grande
Maioria das culminagdes, que, embora implicando & presenga de um estado conse-
Guente, nfio o explicitam no seu “perfil” temporal inlerno, as estruturas com ficar a
Parecem revelar a capacidade de expressar linguisticamente tal elemento, como a
comparéncia de adverbiais de duragiio no Contexto €M Causa Sugere {cf. (43)).

(42) a. O Jodlo ficou a tomar o pequeno-almogo as dez da manhi.
b. A Maria ficou a ver televisiio as duas da manhi,

(43) a. O Jodo ficou a tomar o pequeno-almogo durante meia hora.
b. A Maria ficou a ver televisio durante meia hora.

o, face a um evento pontual, este manifesta, por

Embora estejamos, em principi
vezes, propriedades, como a “duratividade”, que caractcrizam as situagdes estati-

vas, j4 que suporta a realizagio explicita de um estado consequente.

Confrontande os dados do PE com os do PB, verificamos que, de um modo
geral, as possibilidades combinatérias disponiveis para o operador que estamos a
Investigar sfio, basicamente, idénticas nas duas variedades. No entanto, tal como
acontece com o Progressivo, apenas a construgo ficar + Ger. parece ser admitida
o PB. As frases retiradas do corpus viio ao encontro do que acabimos de referir.
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{44} a. Vocé fica dia e noite escrevendo.
b. Eu ficava babando e ficava olhando.
¢. For quando fiquei sabendo que havia (...).5
d. Fiquei lendo e tentando decorar o script. (Isto E Genre, p. 44)
e. Vamos dar um destino decente a estas criancas que ficam andando
perdidas pelas ruas. (Isto E Gente, p. 69)

Tal como observamos para o PE, o recurso ao Presente do Indicativo, neste
tipo de construgdo, favorece uma leitura frequentativa ou habitual (vejam-se 0%
exemplos em (44)a,e), que podemos estender a formas do Imperfeito (cf. (44)b).
Por outro lado, ndo encontrimos quaisquer casos em que ficar + Ger, se associa a
estados manifestamente nfio fasedveis. Com efeito, frases como *“*O Jodo ficon
sendo alto” ndio s&o consideradas aceitdveis na opinifo do informante consultado.

Afigura-se-nos possivel concluir que, apesar de divergéncias em termos for-
mais, o operador ficar a+inf,, no PE, ¢ o operador ficar + Ger., no PB, manifestam
propriedades semiinticas ¢ aspectuais muito proximas, seja ao nivel do seu inpuf
(incapacidade de se combinarem com estados niio fasedveis e tendéncia para a
redugio das predicages-base com que comparecem a processos), s¢ja no que res-
peita ao seu output, pois em ambos os casos as formas do Presente do Indicative
recebem uma leitura preferencial de habitualidade, remetendo para a natureza
eventiva da estrutura sob anélise.

3.2, Continuar a +Inf. e Continuar + Ger.,.

Em contraste com o que acontece aos operadores anteriormente investigados, 2
forma continuar a revela a capacidade de suportar no interior do seu escopo qual-
quer classe aspectual de predicagdo. Com efeito, apenas algumas culminacdes dao
origem a anomalia semdfntica no referido contexto, merecendo especial destague 2
possibilidade de ocorréncia de estativos de qualquer tipo:

(45) a. O Joio continua a ser alto, (estado nio faseavel)
b. O meu casaco continua a ser verde. (estado ndo faseavel)
¢. A Mania continua a ser simpdtica. {estado fasedvel)
d. O Luis continua a gostar de linguistica. (estado fasedvel)
e. O Jodo continua a trabalhar. (processo)
f. A Ana continua a escrever a tese. (processo culminado)
g. O Rui continua a ganhar a corrida, (culminagio)
h. O Pedro continua a espirrar. (ponta)

3 Embora esta frase possa receber também uma interpretagio estativa, tal facto néio impede que ihe
possa ser conferida, igualmente, uma leitura eventiva, como (i)e (i1} nos sugerem:

(i} As cinco da tarde, soube que havia {....}.
(ii) O Jodo irritou-se quando soube que havia (...},

Serd esta segunda interpretagio que estd em causa quando o operador ficar a intervém,
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Surpreendem-se, contudo, jmportantes variagdes, em [€rmos de comporta-
mento linguistico, entre continyar a em combinagiio com estados ndo fasedveis, por
um lado, e continuar a no contexto das restantes categorias aspectuais, por outro,
que nos levam a admitir 2 necessidade da postulagio de dois operadores aspectuais
semanticamente distintos. Observem-se 0s seguintes COntrastes;

(46) a. * O Jodo continuou a ser alto durante duas horas.
b. * O meu casaco continuou a ser verde durante duas horas.
c. A Maria continuou a ser simpdtica com os clientes durante dnas horas.
d. O Jodo continuou a trabalhar durante duas horas.
e. A Ana continuou a escrever a tese durante duas horas.
f. O Rui continuou a ganhar a corrida durante duas horas.
g. O Pedro continuou a espirrar durante duas horas.
(47) a. * O Jofio estd a continuar a ser alto.
b. * O meu casaco estd a continuar a ser verde,
¢. A Maria estd a continuar a ser simpdtica com os clientes.
d. O Jofio estd a continuar a trabalhar.
e. A Ana esti a continuar a escrever a (ese.
f. O Rui estd a continuar a ganhar a corrida.
g. O Pedro est4 a continuar a espirrar.

Divergéncias come estas apontam, de modo muito claro, para a obrigatorie-
dade de considerarmos separadamente 08 casos em que © operador em causa se
a8socia a estados ndo fasedveis e aqueles em (ue OCOITE COM Us restantes classes
aspectuais de predicagdes.

No que diz respeito as construgdes envolvende estados fasedveis e eventos, os
procedimentos conducentes & determinagio do seu inpul parecem poder prosseguir
Wm caminho perfeitamente paralelo ao tragado para operadores como ficar a cu o de
Progressivo. Na realidade, também aqui somos confrontzdos com uma “variante”
do designudo Paradoxo do Imperfectivo (i.e., se "A Ana continuou & escrever a
tese™ on se O Rui continuou a ganhar a corrida™ descrevem estados de coisas ver-
dadeiros, isso nio implica forgosamente que “A Ana escrevel a tese” ou “O Rui
ganhou a corrida” alguma vez venham a obter igual valor de verdade). Deparamo-
-nos, por outro lado, com a obrigatoriedade da iteragdo dos pontos para a posterior
integragiio nestas estruturas. Os factos que acabimos de descrever indiciam, mais
uma vez, a presenga de um input de natureza processual subjacente a este género de
Construgio.

No que se refere & configuragdo continuar « + estados ndo fasedvels, 0 1inico
candidato credfvel para se constituir como seu input serd a categoria dos ¢stados
ndo fasedveis, na medida em que, como sabemos, 0§ representantes de tal classe
aspectual estio, por natureza, impedidos de sofrerem quaisquer alteragées tipologi-

cas no interior da Rede de Moens (1987).
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Também os outputs que se constituem como resultado da aplicagdo dos dois
operadores que partilham a forma continuar a vio manifestar caracteristicas bas-
tante diferentes, como, de resto, os exemplos (46) ¢ (47) nos revelam. No caso da
selecciio de eventos, a possibilidade de ocorréncia com adverbiais de simples dura-
¢do, conjugada com a facilidade de integracio sob o escopo do Progressivo, remete
para um: output processual. Tal facto é-nos confirmado pelo comportamento deste
tipo de construgdes face ao Presente do Indicativo, que preduz uma leitura prefe-
rencialmente habitual (cf. (48)), ¢ as oragdes temporais com quando, em que ¢
recurso ao Pretérito Perfeito se afigura muito natural (cf. (49)):;

(48) a. A Maria continua a ser simpdtica com os clientes todos os dias.
b. O Jodo continua a trabalhar habitualmente.
c. A Ana continua a escrever a tese todas as manhis.
d. O Rui continua a ganhar a corrida frequentemente.
¢. O Pedro continua a espirrar frequentemente.
(49) a. Quando foi transferida de posto, a Maria continuou a ser simpitica com
os clientes.
b. Quando foi despedido, o Jofio continuou a trabalhar,
¢. Quando receben a bolsa, 4 Ana continuou a escrever a tese.
d. Quando chegou a tltima volta, o Rui continuou a ganhar a corrida.
e. Quando o médico saiu, o Pedro continuou a espirrar.

Os exemplos em {48) e (49) contrastam flagrantemente com os de (50) e (51}
Agui, a interpretagiio habitual do Presente do Indicativo é inequivocamente blo-
queada e a participagio em oragdes temporais com quando de Pretéritos Perfeitos
mostra-se igualmente inaceitivel, o que nos leva a acreditar que o output do opera-
dor em causa serd de cariz eminentemente estativo:

(30) a. * O Jodo continua a ser alto habitualmente.
b. * O meu casaco continua a ser verde frequentemente.
¢. * O Nuno continua a ter um B.M.W. todos os dias.
(31) a. * Quando o vi pela Ultima vez, o Jodo continuou a ser alto.
b. * Quando o vesti, 0 meu casaco continuou a ser verde.
c. * Quando fez 18 anos, o Nuno continuou a ter o B.M.W. azul b

Parece ser possivel concluir, com base na argumentagio que acabdmos de
expor, que continuar & participa em duas estruturas aspectuais marcadamente diver-

*

6 Contrastem-se os seguintes exemplos, que favorecem uma leitura estativa, gragas i presenga do
Imperteito:
{1) Quando o vi pela dltima vez, o Jodo continuava a ser alto,

{i1} Quando ¢ vesti, o meu casaco continuava a ser verde.
(i} Quando fez 18 anos, o Nuno continuava a ter o B.M.W. azul.
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gentes, quer no que diz respeito ao seu input, quer no que se refere ao seu output.
Numa das suas realizagdes, continuar a apiica-s¢ a processos (bdsicos ou denva-
dos), dando origem a um output igualmente eventivo; na outra, 0 referido operador
Combina-se com estados ndo faseaveis, mantendo, como era de prever, a categoria
inalterada ao nivel do seu “perfil” temporal interno final.”

~ Mais uma vez, parece possivel detectar certos paralelismos, ao nivel semin-
tico, que aproximam o PE do PB, no que toca 4 construgio que estamos a analisar.
Nesse sentido, as restrighes, em termos de categorias aspectuais que se podem
Constituir como input do operador, parecem ser, basicamente, idénticas nas duas
variedades, Contudo, ao contririo do que se verifica em relagdo ao PE, o PB revela
Uma preferéncia inequivoca pelas estruturas ¢om Gerindio, ndo rejeitando, porém,
a utilizagfio do Infinitivo nos contextos em causa. Este € um facto algo surpreen-
dente, se confrontado com o que nos foi dado observar para os operadores aspec-
tuais anteriormente explorados. Impde-se, por conseguinte, a questio de saber em
que medida se torna licito o recurso a formas envolvendo o Infinitivo, face & confi-
guragiio mais generalizada integrando o Gerindio.

Tendo em conta as indicages fornecidas pelo nosso informante, colocaremos,
Mesmo que experimentalmente e com algumas reservas, a hipétese de que o Infini-
livo $6 poderd vir a ser utilizado — ¢ ainda assim enfrentando fortes restrigdes e vel-
culando informa¢io semintica muito especifica (como uma certa sofisticagdo a
nivel do discurso ou a nogio de uma projecgdo para o futuro) ~ em combinagdo
com estados de cariz ndo fasedvel, encontrando-se tal possibilidade vedada, por
Conseguinte, ao operador que actua sobre eventos. Observem-se as seguintes frases:

(52) a. O Jodo continua sendo/? a ser alto.
b. O Nuno coatinua tendo/? a ter um B.M.W..

¢. A Ana continua sendo/? a ser feliz,

d. O Jodo continua trabalhando/* a trabalhar.

&. A Ana continua escrevendo/* a escrever a tese.
f. O Rui continua ganhando/* a ganhar a corrida.
g. O Pedro continua espirrando/* a espitrar.

Por outras palavras, a alternincia entre Infiitivo e Gerindio, no contexto de
estruturas envolvendo continuar a, no Portugués do Brasil, parece unicamente pos-
sive]l quando estiio em causa estados ndo fasedveis, sendo, nesse caso, a forma Infi-
Nitiva a mais “marcada”, ndo apenas por manifestar um ndmero de ocorréncias
teduzido {pelo menos no que diz respeito a0 corpus que nos serviu de base para
este (rabalho), mas também por comportar informagao semantica extremamente

€specializada.

e

¥ Sab este ponto de vista, a fungiic

primordial do operador continuar d parece nao ser a de converter
determinada categoria numa outra, de estafuto aspectual diferente. mas antes 2 de excluir uma certa
“por¢io™ {inicial) da eventualidade com que se combina, por forma 2 dar conta da ideia de “continua-
580" ou de “prolongamento™ de uma situagio, tal como Cunha (1998) sugere.
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Os exemplos encontrados no corpus, embora nem sempre muito esclarecedo-
res, essencialmente devido ao alto grau de complexidade que manifestam, parecem,
contudo, enquadrar-se, sem problemas, na hipStese que aqui foi proposta.

(53) a. Continzamos juntando explosivos no jardim.
b. O humorista vai continuar sendo um indignado, vai continuar denun-
ciando o ser humano.
c. O jJaguar vai continuar sendo céustico, ferino,
d. Eu continuarei (...) sendo o Roberto Carlos do humor.
(54) a. O enigma Putin continua a desafiar o Ocidente. (Isto E, p. 120)
b. (...} continua a se declarar um comunista. (Isto E Gente, p. 87)

Mesmo tendo em vista que nos encontramos perante um corpus bastante exi-
guo, poderemos constatar que as frases em (53) contemplam uma diversidade de
categorias aspectuais bem superior aquela que surpreendemos em (54), sendo, para
além disso, numericamente mais relevantes, o que vai ao encontro da ideia de que a
utilizagio do Genindio, em PB, é preferencial e mais abrangente em termos aspec-
teais. As duas frases em (54), por seu lado, aparentam ser bem menos usuais e inte-
gram, preferencialmente, estativos. Na verdade, a adic3o de um adverbial que indi-
que habitualidade a (54)a parece praticamente impossivel (cf. (55)), o que nos
remete directamente para o seu caricter estativo:

(35) * O enigma Putin continua a desafiar o Ocidente habitualmente.

Uma construgiio como a de (54)b revela-se ainda mais dificil de testar, na
medida em que € ambigua entre uma leitura eventiva (i.e., em que “X declarar-s€
um comunista” significaria “X afirmar (N vezes) que € comunista”) e uma leitura
estativa (em que “declarar-se um comunista” significa, essencialmente, “assumir-se
enquanto comunista™). Embora nio nos seja possivel estabelecer, por meio de “tes-
tes” linguisticos de que leitura se trata, 0 Contexto em que a proposicao se insere
favorece, em nosso entender, a segunda interpretagiio proposta, o que nos permitird
manter a hipotese anteriormente adiantada.

Conclusies

Os operadores aqui considerados correspondem fundamentalmente, em PE, 2
construgdo com Infinitivo ¢ em PB com Gerindio, embora se verifique em PB as
duas possibilidades de construgiic, como é o caso de continuar. No entanto, esta
distingdio na forma envolve alguns tipos de divergéncias e de convergéncias semin-
ticas,

Com efeito, estar a+inf/ger., ficar a +inf/ger. e continuar a +inf./ger. apre-
sentam tendencialmente, do ponto de vista seméntico, o mesmo input (um processo) €
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O mesmo output (respectivamente; estado progressiv, evento pontual+estado
Consequente ¢ processo). Quanto a andar a+inf/ger, 0 input € também um processo €
0 output um estade habitual, podendo esta configuragio obter-se em PB e em PE com
0 Progressivo, desde que estar opere sobre uma frase habitual. Contudo, deve
ressalvar-se que a leitura de futuro da construgio progressiva em PB niio existe em PE
€ que ao mencionar continuar+ger. sO €stamos 4 falar de um dos usos deste operador
em PE. De facto, nos casos em que continuar+ inf. ocorre em PB, os dados apontam
no sentido de s6 ser possivel a combinagio com estados nao fasedveis.

Porém, a escassez de dados, por um lado, ¢ as dificuldades ofcrecidas pelos
exemplos do corpus, por outro, nio nos permitem avangar mais na investigagao
aqui iniciada. Limitar-nos-emos, pois, a deixar estas tentativas de explicagiio em
aberto, esperando poder vir a testé-Ias devidamente em trabalho posterior.
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